

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя Труда

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 84 (4964)

СУББОТА, 15 июля 1978 г.

Цена 2 коп.

Завтра—День металлурга

Больше отличного металла Родине

Советская черная металлургия по объемам производства, уровню его концентрации занимает ведущее место в мире. Объем производства металлопродукции в СССР непрерывно возрастает. В нашей стране производится больше, чем в любом государстве, чугуна, стали, железной руды.

Большие задачи решают советские металлурги в этой пятилетке. Так, в течение 1976—1980 годов предстоит выплавить около 780 миллионов тонн стали—больше, чем за первые шесть пятилеток, вместе взятых.

Весомый вклад в наращивание фундамента индустрии вносят и труженики цветной металлургии. Эта отрасль—подлинное детище Советской власти. Теперь по объему производства цветных металлов наша страна занимает ведущее место в мире. Только за две предыдущих пятилетки выпуск продукции цветной металлургии удвоился.

В ряду передовиков социалистического соревнования по достойной встрече профессионального праздника идет коллектив Бурибаевского рудоуправления. По всем технико-экономическим показателям, которые приводятся в материалах второй и третьей полосы сегодняшнего номера газеты, видны результаты их работы.

Идя навстречу первой годовщине принятия новой

Конституции СССР труженики Бурибаевского рудоуправления, взяли обязательство: досрочно выполнить годовой план по объему производства и реализации продукции на 100,5 процента, по добыче и переработке медной руды на 100,5, повысить производительность труда на 0,5 процента против плана.

Прошло первое полугодие третьего года десятой пятилетки. Результаты труда радуют коллектив рудоуправления. Принятые социалистические обязательства, данние Родине выполняются успешно. И коллектив рудоуправления борется за то, чтобы на основе дальнейшего повышения эффективности производства и качества работы, наиболее полно использовать мощностей агрегатов и оборудования, комплексного использования сырья произвести дополнительно к плану продукции на несколько десятков тысяч рублей.

Коллектив рудоуправления полон решимости на основе мобилизации рабочих, инженерно-технических работников на дальнейшее техническое перевооружение производства, умелого использования горно-транспортной техники, обогатительного оборудования фабрики и передовых методов труда, внедрения прогрессивных технологических процессов добиться наилучших результатов в третьем году десятой пятилетки.

Знамя снова у бурибаевцев

По итогам работы за второй квартал 1978 года коллектив Бурибаевского рудоуправления решением Коллегии Министерства цветной металлургии СССР и Президиума ЦК профсоюза признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании с присуждением переходящего Красного знания.

мень Министерства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюза работников металлургической промышленности и первой денежной премии.

Этой четверти коллектив рудоуправления удостоился восемь раз, в том числе 6 раз подряд в десятой пятилетке.

Высокая награда Родины

За достигнутые успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1978 года учительни-

ца Акъярской средней школы № 2 ЮЛАМАНОВА Марзия Мухаметдиновна награждена орденом «Знак Почета».

Заготовка кормов—ударные темпы и качество!

Убрать травы вовремя

С середины июня в Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза идет заготовка кормов для общественного скота. Сейчас в отделении работает четыре сенокосилочных агрегата. Скошено 749 га естественных трав. Подвезено сена к месту зимовки скота 1785 центнеров.

Особенно отличается на сеноуборке передовик производства опытный механизатор И.С. Исянбаев. Он к началу июля на своем сенокосилочном агрегате скосил 292 га естественных трав. В этот же срок механизатор Мутагар Рамазанов скосил площадь в 264 га. Хорошо трудятся на соревновании и подборке сена механизаторы Рамазан Якупов и Фаригт Аслеев. А на перевозке сена на сеновал отличаются механизаторы Гали Канчурин и Газизян Изиков.

На полях хороший травостой. Его нужно скосить и убрать вовремя. Поэтому рабочие отделения приложат все усилия, чтобы провести заготовку кормов для общественного скота ускоренными темпами.

З. ИСЯНБАЕВ,
селькор.

Во главе звена — коммунист

Кукурузоводы Бакаловского отделения Таналынского совхоза поставили перед собой задачу заложить 40000 центнеров силоса. Для этого посеяно 500 гектаров силосных культур. Звено возглавляет опытный кукурузовод коммунист Иван Федорович Чабанов. В него вошли механизаторы Н.Я. Борисов и Б. Казаккулов. Звено обеспечено необходимым набором сельскохозяйственной техники для посева, обработки и уборки. Под пропашные культуры, как правило, ежегодно вносили 10—15 тонн органических удобрений на гектар, кроме того внесли мочевину и калийные удобрения.

Очень тщательно была проведена предпосевная обработка почвы. Посев произведен в лучшие агротехнические

сроки. Механизаторы, не считаясь со временем, работали весь световой день с тем, чтобы не упустить лучшие для посева сроки.

Сейчас у кукурузоводов отделения самая ответственная пора—междурядная обработка. Правда, нашими механизаторами один раз она уже проведена, но кое-где нужно провести вторичную. Где кукурузоводы провели междурядную обработку до дождей, кукуруза дружно пошла в рост и местами уже 50—70 сантиметров, а таких площадей в нашем отделении более трехсот гектаров.

Теперь появилась полная возможность не только выполнить, но и значительно перевыполнить установленное задание по закладке силоса.

Н. НЕСТЕРЕНКО,
управляющий отделением
Таналынского совхоза.

Смотрите, сравнивайте!

Кто сколько надоил молока за пять месяцев 1978 года

Наименование хозяйства	Валовой над пент.		Средний улей от коровы с нач. года		Средний улей от коровы в июне	
	в кг	в % к году	в кг	в % к 1977 году	в кг	против 1977 г.
КОЛХОЗЫ:						
Кр. знамя	7125	97	1410	93	389	+51
Кр. доброволец	6324	103	1375	101	333	-12
Им. Салавата	6120	107	1350	105	383	-10
Сакмар	5347	112	1337	110	363	+63
Новый путь	5526	106	1303	97	269	-20
Им. Ленина	7656	76	1156	92	291	+15
Им. Фрунзе	3208	116	1126	114	258	+82
Им. Калинина	3375	87	1125	82	229	-10
СОВХОЗЫ:						
Таналынский	14844	92	1318	90	280	-9
Матраевский	15674	85	1279	83	271	-11
Акъярский	13858	105	1205	105	258	+68
Маканский	12052	89	1187	97	279	+26
Степной	4222	90	1108	90	255	+44
Хайбуллинский	10325	95	1092	94	279	+55
По району:	115646	94	1238	66	290	+24

Примечание: колхозы и совхозы расположены по количеству надоенного молока от коровы с начала года.

Работники молочнотоварных ферм района, завершив первое полугодие, вышли на экватор пятилетки. За шесть месяцев произведено 115646 центнеров молока. Это на 6916 центнеров меньше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Только колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец» имеют некоторое увеличение валового производства молока, а колхозы «Сакмар», имени Салавата его увеличили на 12 и 7 процентов. А вот колхоз имени Калинина [председатель Ф.К. Кульсинбаев, секретарь партбюро У.А. Бикбов, зоотехник Р.Ш. Давлетбаев] уменьшили производство молока на 13 процентов, или на 480 центнеров. А всего колхозы уменьшили производство молока на 1109 центнеров.

Еще хуже положение в совхозах района. Один Акъярский совхоз увеличил валовой надой на 5 процентов, а остальные уменьшили. Особенное большое уменьшение допустили Матраевский [А.Н. Малимов, А.А. Гапляев, К.Г. Каипов]—на 2730 центнеров, Маканский [Х.Ф. Галеев, Б.И. Багишаев, Т.Х. Ахтямов]—на 1484 центнера, Таналынский [И.Г. Давлетбердин, И.М. Перетяко, И.Т. Кокотюха]—на 1300 центнеров, совхоз «Степной» [Я.А. Маруцак, В.П. Клюев, Х. Гайнуллин]—на 457 центнеров. В целом по совхозам района снижение допущено на 5797 центнеров. Два совхоза еще выполнили полугодовой план продажи государству молока.

Такое положение ничем, кроме

ме слабой организаторской и массово-политической работы среди животноводов, низким уровнем организации социалистического соревнования, его гласности, нельзя объяснить.

За указанный период убой от фуражной коровы увеличили только пять хозяйств, те же, что увеличили валовое производство. В результате колхозы недополучили по 22, совхозы по 92 кг молока от коровы, а в среднем по району каждая из 11166 коров недодала по 66 кг молока. Из этого получается солидная цифра недобора продукции.

Ниже возможностей работали колхозы ферм в июне. Задание надоить от каждой фуражной коровы по 340 кг молока выполнили только колхозы «Красное знамя», надоивший по 389 кг, «Сакмар»—363, имени Салавата—383 кг. Значительно хуже в том месяце работали животноводы колхозов «Новый путь», получившие на 20 кг молока меньше прошлогоднего и на 21 кг меньше среднерайонного показателя, имени Калинина—соответственно на 40 и 61 кг.

Работники животноводства вступили во второе полугодие третьего года пятилетки. За это время они должны промзвести 111 тысяч центнеров молока, надоить от каждой фуражной коровы не менее чем по 1170 кг. Только при этом условии можно выполнить государственный план продажи молока.

Условия для увеличения уделов в каждом хозяйстве есть, надо их использовать сполна и в ответ на решение июльского [1978 г.] Пленума Центрального Комитета КПСС, рассмотревшего вопрос «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР» успешно выполнить социалистические обязательства, принятые на третий год пятилетки.

Металлурги Бурибая, шире развивайте движение улучшайте качество

СЕГОДНЯ, в век машинной техники, металл по праву считают основой развития всех отраслей народного хозяйства, поэтому творцам его — металлургам отведена важная роль. Велики достижения советских металлургов. Они помогли нашей стране вывести на передовые позиции советское машиностроение, занять авангардное место в создании ракет и космических кораблей, в использовании атомной энергии в мирных целях.

Металлурги — передовой отряд рабочего класса страны, встречают свой профессиональный

в добывшей руде за два года пятилетки возросло на 41 процент.

С первых дней нынешнего года рудоуправление работает ритмично, систематически выполняет план и социалистические обязательства. План первого полугодия по реализации продукции выполнен на 107,2 процента, объем реализации возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 8,3 процента. Перевыполнен план по добыче и переработке руды, производству металлов в концентрате. Себестоимость продукции снижена про-

горным мастером Р.Ю. Атанбаевым, выполнившим полугодовой план по добыче руды на 105,6 процента и удерживающим первое место в соревновании в течение шести месяцев подряд, коллектив смены обогатительной фабрики, возглавляемый мастером В.А. Багишевым, выполнивший план первого полугодия по переработке руды на 105,7 процента и по производству меди в концентрате на 101,7 процента.

Замечательных успехов в социалистическом соревновании добились бригады горняков, возглавляемые Ю.С. Мустафиным и У.И. Гизатуллиным, бригады обогатителей, руководимые братьями Александром и Георгием Чернецовыми.

В индивидуальном соревновании наилучших показателей добились передовики производства: машинист электровоза А.И. Сафонов, скреперист С.А. Раззаренов, люковой С.Ш. Атанов, флотатор К.М. Кузьменко, бурильщик А.С. Буляков, шофер Р.А. Султанов, В.Г. Шамкин, А.С. Катанов, Н.И. Чебаненко, Н.В. Старжинский, токари А.В. Абрашин, Н.М. Свидерский, электрообмотчица В.И. Сорокина, пилорамщик Ю.Н. Васильев и многие другие, показывающие образцы социалистического труда.

Оценивая по достоинству итоги работы за первую половину десятой пятилетки, коллектив рудоуправления ставит перед собой задачу устранить имеющиеся недостатки и на этой основе добиться повышения эффективности производства, улучшения качества всей работы предприятия.

Так отмечают горняки Бурибая свой традиционный трудовой праздник — День металлурга.

С. ГАЙДИЧАР,
директор Бурибаевского
рудоуправления.

праздник на трудовой вахте. Нарашивая выпуск продукции, улучшая ее качество, они вносят весомый вклад в общую борьбу за досрочное выполнение заданий третьего года десятой пятилетки, решений XXV съезда КПСС.

Коллектив Бурибаевского рудоуправления, широко развернув социалистическое соревнование за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, добился значительных трудовых успехов. Приятно отметить, что производственный план двух с половиной лет десятой пятилетки выполнен по всем основным технико-экономическим показателям и произведено продукции сверх плана на несколько сот тыс. рублей. В юбилейном 1977 году объем реализации продукции по рудоуправлению возрос по сравнению с предыдущим годом на 20,2 процента, производительность труда возросла на 15,2 процента. Количество меди

тия плана на три процента, производительность труда выше плана на 5,4 процента. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за второй квартал 1978 года коллектив рудоуправления признан победителем с присуждением переходящего Красного знамени Министерства цветной металлургии СССР и ЦК отраслевого профсоюза и первой денежной премии.

Эти успехи — результат самоотверженного труда всего коллектива рудоуправления и прежде всего повседневной настоящей работы партийной, профсоюзной, комсомольской организаций и администрации по улучшению и широкому развертыванию социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий десятой пятилетки.

В социалистическом соревновании среди смен в первых рядах идут коллектив смены подземного рудника, руководимый



Реагентница Фания Бикбова и отлично трудится, и успешно справляется с обязанностями профгруппы смены. За хорошую постановку работы профгруппы она недавно награждена обкомом профсоюза работников цветной металлургии настольными часами.

НА СНИМКЕ: Ф. Бикбова регулирует дозу подачи реагентов.

ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Минувшие два с половины года десятой пятилетки были наполнены событиями большого исторического значения, всенародной борьбы за успешное осуществление решений XXV съезда КПСС.

Итоги работы первой половины пятилетки красноречиво говорят о том, что трудающиеся Бурибаевского рудоуправления на основе широкого развернутого социалистического соревнования добились новых трудовых побед. Так, за первую половину пятилетки коллектив рудоуправления восемь раз был победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании среди предприятий цветной металлургии СССР, в том числе шесть раз ему присуждались первые места с вручением переходящего Красного знамени Министерства и ЦК отраслевого профсоюза. Кроме того, рудоуправление неоднократно выходило победителем в республиканском социалистическом соревновании.

За первое полугодие произведено и реализовано сверхплановой продукции на многие десятки тысяч рублей. Таким образом, трудающиеся рудоуправления

встречают свой профессиональный праздник — День металлурга с хорошиими трудовыми успехами.

С начала десятой пятилетки рудоуправление значительно повысило эффективность производства и качества всей работы. Если до десятой пятилетки предприятие работало убыточно, сейчас оно дает многие сотни тысяч рублей прибыли в год. Затраты на один рубль товарной продукции за два с половиной года пятилетки снижены более чем на 20 процентов, производительность труда возросла на 10,6 процента, среднемесячная заработка одного работающего промышленно-производственного персонала рудоуправления повысилась на 8,7 процента и составляет в настоящее время около 200 рублей.

Большую роль в улучшении технико-экономических показателей работы предприятия сыграла экономическая учеба трудающихся.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудающихся» в рудоуправлении создана и постоянно совершенствуется сис-



КОММУНИСТ К.Н. Шихов вот уже 8 лет трудится на шахте машинистом подъема. Этую работу, требующую максимума внимательности и осторожности, Капитолина Николаевна выполняет мастерски. Все, кто занят добычей руды, довольны ее работой.

Это и понятно. Ведь от машиниста подъема зависит окончательный итог работы целой смены. Он регулирует подачу вагонов под погрузку руды, следит за их движением.

НА СНИМКЕ: член парткома Бурибаевского рудоуправления К.Н. Шихов за работой.

УСПЕХИ ШАХТЕРОВ

годия выполнен в 105,5 процента.

В. БЕССОНОВ.
нормировщик шахты.

НА СНИМКЕ (слева направо): мастер Рафик Атанбаев, скреперист Гайзулла Тулябаев, машинисты электровоза Николай Евтеев и Александр Сафонов, мастер Николай Горшенин, столовой Сергей Титов, откатчик Павел Маслинцев, люковой Галей Кудабаев, скреперист Сергей Раззаренов и взрывник скреперист Амир Туляшев после успешной сдачи смены.



На Октябрьском подземном руднике Бурибаевского рудоуправления добыча руды и выдача горной массы производится в три смены. Одной из них руководит горный мастер 2 класса очистного участка Р.Ю. Атанбаев и горный мастер участка ВШТ Н.В. Горшенин. В состав смены входит также комсомольско-молодежная бригада откаточной группы, возглавляемая бригадиром А.И. Сафоновым.

Благодаря четкому планированию рабочего времени, своевременной ее корректировке, умелой организации труда, согласованным действиям между участками и рабочими, высокой

квалификации, совмещению профессий, взаимозаменяемости, взаимопомощи и тактичному обращению между членами смен в трудных подземных условиях в смене всегда царит высокий трудовой ритм.

С наивысшим трудовым подъемом работала смена в юбилейном 1977 году. Годовое задание выполнено на 104 процента, выдав сверх-плана несколько тысяч тонн руды.

Опираясь на свой опыт и совершенствуя знания, в третьем году пятилетки трудовые темпы в смене нарастили. План полу-

За комплексное использование медной руды, гово концентрат!

С ВОИ профессиональный праздник — День металурга, трудящиеся Бурибаевского рудоуправления ознаменовали новыми трудовыми достижениями: сверх плана аализовано продукии на ти тысяч рублей, значиально повышена производительность труда.

нование передовые смены, бригады рудоуправления, отдельные мастера смен и рабочие коллектива. Среди смен и фабрики, смена, руководимая молодым мастером В.А. Багишаевым, ежемесячно выполняет производственный план и принятые повышенные социалистические обяз-

зумного рудника Ю.С. Мустафина, выполнившая план проходки горных выработок на 101%, бригада дробильщиков, руководимая А.И. Чернецовым, выполнившая план по дроблению руды на 104,2%.

Весомый вклад в дело выполнения плана и принятых

Праздник встречают достойно

Объем производства продукции I полугодия 1978 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 7,1 процента.

Эти успехи в значительной мере обусловлены широко извернувшимся социалистическим соревнованием за дополнительное выполнение плана 1978 года и пятилетки в целом. Возглавили это сорев-

нательства. Так, за I полугодие 1978 года его смена выполнила план по переработке руды на 105,7%, по выпуску медного концентрата на 101,7, по содержанию меди в концентрате на 101,3%. Смена в течение полугодия удерживает переходящий вымпел «Передовая смена».

Высоких показателей добились также бригада проходчиков Октябрьского под-

земного рудника А.В. Тудяшев, машинист электровоза У.Ф. Бикбов, флотатор В.Ф. Гавриш, водитель автомобиля С.Н. Тингаев, токарь М.Х. Хайдаров, электромонтер А.Г. Миляев, слесари М.Н. Аманбаев, Я.М. Аминев и многие, многие другие.

Трудовой подъем и достигнутые результаты в социалистическом соревновании коллективом рудоуправления не оставляют сомнений в том, что принятые обязательства по досрочному выполнению заданий 1978 года будут с честью выполнены.

Л. ПАВЛУЩЕНКО,
начальник отдела труда и
зарплаты рудоуправления.

ОИЗВОДСТВА

ема подготовки кадров, ставшая единственным средством политического и экономического воспитания трудящихся. Учитывая это, руководство рудоуправления придает большое значение повышению эффективности экономического образования трудящихся, усилиению его влияния на успешное выполнение и выполнение заданий десятилетки, принятых коллективом социалистических обязательств.

Сейчас перед коллективом рудоуправления стоят большие задачи по выполнению государственного плана третьего года десятой пятилетки. Можно не сомневаться в том, что он приложит все свои силы и знания для успешного их выполнения. Труженики Бурибая хорошо сознают, что дать Родине продукции выше, лучшего качества, с меньшими затратами — это их долг, к этому призывает нас партия, и это сегодня является главной задачей каждого работника цветной металлургии, в том числе и Бурибаевского рудоуправления.

Н. ЕРШОВ,
начальник планового отдела
рудоуправления.



Тридцать четыре года водит автомобиль В.Г. Шамкин. Один из ветеранов Бурибаевского автотранспортного цеха в настоящее время работает в паре с Н.И. Чебаненко на КРАЗе-256.

Ударник коммунистического труда В.Г. Шамкин ежемесячно выполняет на 125—145 процентов. Хорошо потрудился он в этом полугодии, выполнив задание на 148 процентов.

Передовик производства является обладателем знаков «Победитель социалистического соревнования 1976 года» и «Отличник цветной металлургии СССР».

НА СНИМКЕ: В.Г. Шамкин.

Досуг трудящихся

Памятую, что забота об отдыхе, здоровье трудящихся — это забота о производительности труда, администрация, партийный и профсоюзный комитеты постоянно создают для этого необходимые условия.

В первую очередь это относится к оздоровительным мероприятиям. Для трудящихся комитет профсоюза приобретает за счет средств социального страхования путевки на санаторно-курортное лечение, а за счет фонда материального поощрения — путевки в профилакторий. В результате только за последние полтора года в санаториях подкрепили свое здоровье 131 человек.

Ежегодно выделяем путевки и для детей. Приобретаем путевки в дома отдыха, пансионаты и туристические.



Проходчик С.М. Цыкало — представитель молодого поколения. Ему нравится эта профессия.

Не случайно, когда ему предложили работу на Октябрьском подземном руднике, он избрал именно труд проходчика.

Сейчас он идет в числе передовиков, является примером для других.

НА СНИМКЕ: С.М. Цыкало.

Фото В. УСМАНОВА.

суждено второе место с премией, а недавно выделен специальный автомобиль.

Уделяется большое внимание занятиям физической культурой и спортом, ежегодно обновляется спортивный инвентарь. Для достижения массовости физкультуры и спорта часто проводятся соревнования на первенство цеха, затем рудоуправления, определяются победители по возрастной категории, которым вручаются почетные грамоты и ценные подарки. В соревнованиях активное участие принимают люди разных возрастов. Особо отличилась молодежь. Среди них проходчики Рашид Тугузбаев, Айрат Исламов, начальники участков Рахматулла Юламанов, Виктор Жуков, главный энергетик Анатолий Махиборода, начальник энергоцеха Василий Андялов, мастер-строитель Александр Токарев, бухгалтер Валентина Валинина и многие другие.

Большую работу в организации отдыха трудящихся проводят председатели цеховых комитетов и профактивисты Г.Ф. Ершов, И.С. Сержантов, Н.В. Горшенин, Г.Айдашев, начальники цехов Ю.А. Мещеряков, И.В. Андялов, И.А. Ершов.

Профсоюзный комитет рудоуправления принимает меры к дальнейшему улучшению организации массового отдыха трудящихся.

К. КАМАЛОВ,
председатель профкома.





Наши консультации

Льготы инвалидам войны и их семьям

В редакцию поступил ряд писем наших читателей с просьбой рассказать о неко-

торых льготах инвалидам войны и семьям погибших воинов. На их вопросы отвечает старший инспектор отдела социального обеспечения райсовета Н. А. Косичнева.

Моя мать долго ухаживала за отцом—инвалидом войны I группы и не могла работать. Засчитывают ли матери период ухода за инвалидом в стаж для назначения пенсии по старости?

Да, время ухода за инвалидом войны I группы включается в трудовой стаж членам его семьи независимо от родственных отношений. Пенсия им назначается даже в тех случаях, если весь необходимый стаж складывается

Засчитывается ли в стаж, дающий право на пенсию, время ухода за инвалидом войны I группы, если он работает?

Время фактического ухода за инвалидом войны I группы включается в трудовой стаж члена семьи, и не имеет значения—работает или не работает инвалид.

Могут ли назначить маече или отчиму пенсию по случаю потери кормильца—военнослужащего, если они не находились на его иждивении?

Родителям военнослужащих, погибших на фронте, а также лицам, усыновившим их в установленном порядке, пенсия по случаю потери кормильца назначается независимо от того, находились ли они на иждивении погибшего или нет.

Нужны ли дополнительные документы для назначения пенсии за погибшего военнослужащего, если имеется документ о его гибели, выданный военкоматом?

Документ о гибели военнослужащего, выданный на имя одного из родителей, является безусловным доказательством их права на пенсию по случаю потери кормильца. В тех случаях, когда этот документ выдан, например, жене, а не родителям, дополнительно предоставляются документы, подтверждающие, что обратившийся за пенсией является родителем погибшего; это или свидетельство о рождении, или справка из судебного порядка.

Имеют ли право на льготы, установленные для инвалидов Отечественной войны, военнослужащие, ставшие инвалидами вследствие заболевания?

Льготы, предусмотренные для инвалидов Отечественной войны, предоставляются бывшим военнослужащим, которые были ранены, контужены или получилиувечье при защите СССР, либо при исполнении иных обязанностей военной службы или получили заболевание, связанное с пре-

Пользуется ли льготами по оплате жилой площади и коммунальных услуг семья умершего инвалида Отечественной войны?

Да, семья умершего инвалида войны имеет право на льготы, если кто-либо из чле-

нов семьи получает за него пенсию по случаю потери кормильца.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства—2-15-95, зам. редактора (по дублику) и переводчики—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87.

Сроки созревания пшеницы

Весна в этом году была ранней, но затяжной, с резкими колебаниями температуры. В районе до 5 мая было посеяно 9 тысяч га зерновых, к 10 мая 63 тысячи, к 19 мая 105 тысяч. Сроки сева были близкими к среднемноголетним.

Начавшийся рост зерновых культур проходил в условиях прохладной погоды при удовлетворительной влагообеспеченности. Так, в колхозе имени Фрунзе яровая пшеница, посевянная 12 мая, дала всходы на 12-й день, колошение наступило 8 июля при высоте роста 53 см. В одном колосе сформировалось в среднем 12—15 колосков.

Зная дату колошения, можно рассчитать сроки созревания хлебов (наступление восковой спелости). Расчеты основаны на том, что наступление разных фаз развития у растений, в том числе и восковой спелости, зависит главным образом от температуры воздуха. От фазы колошения до восковой спелости у яровой пшеницы требуется 490 градусов эффективных температур (свыше 5°). По сред-

немноголетним данным гидрометеорологи с. Акъяр с учетом прогноза на июль месяц, такая сумма накопится к 12 августа. Это на две недели позже среднемноголетней даты. Следовательно, наступление восковой спелости для первого срока сева произойдет в первой пятидневке августа, для второго—во второй пятидневке и для половины после 10 мая—во второй декаде августа.

Минула первая декада июля. Среднесуточная температура была на 0,8° ниже нормы (19,5°). Осадков в Акъяре выпало 30,7 мм, в Хайбуллинском совхозе—21 мм, Акъярском—12 мм, Матраевском—11,6 мм, Самарске—15,6 мм. В отдельные дни второй декады также ожидаются ливневые дожди с грозами, а в третьей декаде предполагается малооблачная погода. У зерновых закончился период формирования урожая и начался период налива зерна. Налив зерна проходит при благоприятных условиях.

Н. ВОРОБЬЕВА,
техник-агрометеоролог ГМС
Акъяр.

НА ПЕРВЕНСТВО БАШКИРИИ

СПОРТ

Два дня шли упорные соревнования в городе Салавате на первенство Башкирии по многим видам комплекса ГТО. В этих соревнованиях приняла участие и сборная нашего района.

Соревнования проходили по ступеням.

I ступень (девочки и мальчики 10—13 лет). Они соревновались в метании мяча, прыжках в высоту, в беге на 60 и 300 метров, плавании на 50 метров. В сумме многоборья ученица Акъярской средней школы № 1 Кудабаева Гафия набрала 32 очка, а Сударчиков Алеша из Уфимской средней школы—42 очка.

II ступень (14—15-летние девочки и мальчики). В их программу вошли метание мяча, бег на 60 метров, кросс на 500 метров (мальчики) и 300 метров (девочки), плавание на 50 метров, стрельба из пневматической винтовки. Успешно выступили в этой ступени Саша Демидов из Акъярской средней школы № 1 и Лена Журавлева из Уфимской средней школы № 1.

III ступень (юноши и девушки 16—17 лет). Они померялись силами в беге на 100 метров, в стрельбе из малокалиберной винтовки на 50 метров, плавании на 100 метров, метании гранат, в кроссе на 1000 метров (юноши) и 500 метров (девушки). Успех сопутствовал в этой ступени выпускнику Уфимской средней школы Олегу Марышеву и Ниине Давлетхановой — работнице столовой ПМК-292.

IV ступень (женщины и мужчины 19—28 лет).

Их программа соревнований была несколько сложнее. Помимо видов соревнований, указанных в III ступени, они померялись силами в кроссе на 3000 метров (мужчины) и 1000 метров (женщины). Здесь принял участие наши спортсмены Вячеслав Суходолов—методист по спорту Хайбуллинского совхоза и швея районного производственного управления бытового обслуживания населения Фания Тукбаева. Набрав 60 очков, В. Суходолов выполнил норму III разряда.

V ступень (женщины 29—34 года и мужчины 29—39 лет). Эта группа спортсменов выступила тоже с программой IV ступени. Здесь успех сопутствовал учителю Уфимской средней школы Павлу Кузнецовой. Он набрал 61 очко.

VI ступень (женщины 35—45 и мужчины 40—49 лет). В этой группе часть района защищали воспитатель Акъярского детского дома Геннадий Лежнев, и завуч Акъярской средней школы № 2 Люция Тавлыкова.

В итоге двухдневной упорной спортивной борьбы команда нашего района заняла четвертое место.

Р. СУЛТАНОВ,
председатель комитета ФК и
спорта при исполкоме
райсовета.

Редактор М. И. ЖДАНОВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПМК-292 принимает на 2-х месячные курсы плотников. Занесленным на курсы выплачивается стипендия в размере 90 рублей в месяц. Обучение проводится в г. Сибае на курсовом

Хайбуллинская типография направляет на учебу лиц, окончивших 10 классов в этом году, в Уфимское ГПТУ № 1 полиграфистов по специальности на-

комбинате. Направленные обеспечиваются общежитием. Начало занятий 1 августа 1978 года.

За справками обращаться в отдел кадров ПМК-292.

Борщиков машинного набора. Срок обучения 2 года.

Обращаться к директору типографии.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое сожаление помощнику бригадира Центрального отделения Юланову Мурату Аллаяровичу, родным и близким по поводу трагической смерти его дочери

МАЙСАРЫ.